



Забелинская школа - 100 лет тому назад. Воспоминания учителя.

В 2013 году Забелинской школе в Федотовской исполнится 110 лет.

В письме учащимся Забелинской школы в 1963 году Антонина Николаевна вспоминала: «Начальная школа и высшее начальное училище помещались в одном здании, учащиеся школ жили дружно. Был создан кружок учащихся «Труд и знание». Этому кружку суждено стать позднее ядром первой ячейки комсомола в Забелинской волости. Горячо обсуждались в кружке события революционной жизни. Ребята были далеки от понимания глубокого смысла коренных социальных преобразований в России, однако многое накрепко входило в сознание, возбуждало, радовало. Члены кружка — учащиеся старших классов совместно с учителями открыли библиотеку, разносили по деревням присылаемые из центра политические брошюры и газеты, разъясняли крестьянам декреты Советской власти, ставили спектакли. На школьной сцене шли пьесы Островского, Чехова и других классиков русской литературы. Мне доставались главные женские роли. В пьесе А. М. Горького «На дне» я исполняла роль Насти. Увлекались своим «театром» и наши главные помощницы — старшеклассницы Клава Голышева, Наташа Большакова, Аня Щукина.

Спектакли привлекали много народу — мужчин и женщин. В зале не хватало мест, сидели на полу, во всех проходах, на подоконниках, стояли у стен. Плату за билеты мы брали «натурой»: по стакану ржи или ячменя, или по два яйца. Вся выручка за проданные продукты шла на покупку и устройство декораций, на пособия нуждающимся ученикам, а позднее — в помощь Красной Армии. Перед началом спектакля, как правило, кто-нибудь выступал с докладом о текущем моменте, о вреде религии и на другие темы. Мне лично довелось несколько раз говорить о том, что дала Советская власть женщине. Было это в новинку, и слушали с большим интересом.

Организованная в Забелинской волости ячейка большевиков, руководимая коммунистом Николаем Осиповичем Рубцовым, поручала кружку учащихся просветительную работу среди населения. Я в то время была секретарём группы сочувствующих большевикам. Вместе с учащимися школы ходила по деревням, призывая крестьян голосовать за большевистский список на выборах в Учредительное собрание. Вспоминается мне, когда учащиеся помогали в подготовке демонстрации 7 ноября 1918 года. Трудность заключалась, прежде всего, в том, как поднять людей на демонстрацию! Ведь надо было по плохой дороге идти несколько километров к волостному Исполкому. Это удалось сделать и демонстрация в честь первой годовщины Октября в Забелинской волости прошла организованно и с большим подъёмом. Много бесед на разные темы проводили члены кружка в деревнях, читали газеты, разносили книги.

Нас окружало море, нет, даже океан темноты и бескультурия. Народу, прежде всего нужна была грамота. В начале 1918 года в деревнях нашей волости возникли пункты по ликвидации неграмотности, которые позднее, в период массовой борьбы с безграмотностью по всей стране, стали называться сокращенно — ликбезы. Предварительно вместе со школьниками мы обошли крестьянские дворы, составили список неграмотных мужчин, женщин, подростков. Загруженные домашними делами, обремененные детьми, крестьянки неохотно шли на занятия. Чтобы помочь женщинам, члены кружка «Труд и знание» собирали их детей в избу попроторнее и присматривали за ними, пока матери

Забелинское двухклассное Министерства Народного Просвещения училище открыто 1 июля 1903 г. Заведующий училищем, он же учитель 1 класса, Вениамин Александрович Быков, окончивший Тотемскую учительскую семинарию в 1896 году, назначен 1 августа 1903 г. Учение началось в школе 1 октября 1903 года со всеми учащимися, но по недостатку учебников правильно занятия стали проводиться только с 25 октября. Торжественное открытие училища состоялось 19 октября, присутствовали г. Инспектор народных училищ и г. Почетный блюститель. В начале каждого дня чтение и пение молитвы, которая заканчивалась Русским гимном, после нередко исполнялся гимн Кириллу и Мефодию. По воскресеньям и праздникам ученики посещали богослужения и участвовали в чтении молитв и пении.

Антонина Николаевна Помелова работала в Забелинском высшем начальном училище, затем школе II ступени с 1917 до октября 1920 года, с октября 1920 по 1929 год работала заведующим Никольским, Сольвычегодским уездными отделами, Северо-Двинским Губотделом, затем в Крайисполкоме Северного края и на хозяйственной работе. 1 апреля 1963 года вышла на пенсию, проработав 47 лет. Член КПСС с 4 февраля 1920 года. Пять раз виделась и разговаривала с Н.К. Крупской. К пятидесятилетию 8 марта 1960 года была награждена орденом «Знак почёта».

учились. Не всем мужьям и отцам пришлось по душе наша за-
тея. Нашлись такие, которые запрещали своим женам и доче-
рям учиться:

— Нечего учить баб и девок, — говорили они, — стыд потеряют,
будут парням записки писать, только и всего. Однако новое вре-
мя властно входило в жизнь деревни и изменяло ее по-своему.

Нынешняя молодёжь не всегда представляет себе, какого тру-
да стоило учиться и работать в те годы, когда не было ни соли,
ни керосина. Просматривать тетради, готовить уроки нередко
приходилось перед топящейся печкой. Печи топили по очереди,
у топящейся печи собирались учителя и ученики.

И тем не менее учились и, надо сказать, хорошо учились. Ста-
рались нести культуру в глухие деревни и немало трудились на
пользу школы. Когда строили новое здание Забелинской школы,
ученики, не в ущерб классным занятиям, копали землю. Пили-
ли и подносили доски. Заготавливали мох, конопатили стены. При
школе был разведён большой огород, овощи с которого шли на
бесплатные завтраки всем ученикам школы. В 1918 году около
здания школы были посажены маленькие берёзки, которые нын-
че зеленой листвой полностью закрывают двухэтажное здание
школы. Вам, молодому поколению, необходимо выполнить пре-
красное изречение А. М. Горького о том, что величайшей благо-
дарности заслуживает человек, который в своей жизни посадил
хотя бы одно дерево. Охраняйте наши первые берёзки.

Члены кружка «Труд и знание», окончившие школу, стали ак-
тивными комсомольцами. В общественной работе развивалась
молодёжь.

Из учителей, работавших вместе со мной, вспоминаю М. А. Мо-
лодцову, А. В. Воробьёву, Н. Г. Богданова, А. Г. Цивилёва, В. В.
Воробьёву, Н. Г. Климова, председателя школьного совета А. И.

Щукина, которые проводили большую воспитательную работу
среди учащихся и населения.

Из воспитанников Забелинской школы многие товарищи ста-
ли видными работниками различных специальностей, с некото-
рыми из них я до сих пор поддерживаю связь. Вот некоторые из
них: К.П. Голышева была крупным научным работником в инсти-
туте академика И. П. Павлова в Ленинграде (умерла несколько
лет назад). П. Г. Выдряков - полковник Советской Армии (недавно
скорострительно умер), Ф.Н. Михин - инженер-полковник военно-
морских сил (ныне пенсионер), И. Я. Баёв - партийный работник
управления Северного речного пароходства, М.А. Кучин - жур-
налист, Н.Т. Вирячев - генерал - майор инженерно-авиационной
службы, С. В. Голышев - главный инженер одной из крупнейших
ТЭЦ, А. А. Пятлин - капитан волжского теплохода, В. Козицын -
главный бухгалтер Интуриста, Н.А. Большакова - преподаватель
истории и другие. Все они получили первую закалку в комсомо-
ле, в общественно-полезном труде».

С тех пор прошло много лет, давно уже нет тех людей, о ко-
торых вспоминала учительница. Но её воспоминания помога-
ют нам окунуться в атмосферу того времени, почувствовать дух
эпохи, энтузиазм молодого поколения забелинцев.

Забелинская школа уже начала подготовку к юбилею. Уважае-
мые выпускники и бывшие педагоги Забелинской школы! Если вы
хотите поделиться своими воспоминаниями о школьной юности,
пишите нам по адресу: 165322, д. Федотовская, ул. Н.Рубцова,
30. Будем очень рады!

О.Чупрова, руководитель школьного музея,
член правления КИПОДК «Северное трехречье».

Фото из архива школьного музея.